

# 随手公益:小举动 显大爱 传爱心

区妇幼保健所“随手公益”基金慈善公益站“感动”每天在上演

■记者 陈玲

感谢今天下午一位小妹妹亲自过来捐赠的衣物,抱着一个纸箱,还背着一个大包包,一定很辛苦,更可贵的是,她谢绝留下自己的姓名和微博。在衣物中有一个新买的白色毛茸耳套,很可爱,谢谢你,善良的小妹妹!欢迎加入我们的志愿者。@随手公益-上海”

这是一条“@杨妇幼团支部”的微博。去年12月6日,浦西第一家综合性的“随手公益”基金慈善公益站在区妇幼保健所成立。区妇幼保健所为此开通了微博,宣传近期公益活动、告知捐赠物品的去向、感谢不留姓名的捐赠者……近50条博文记录下每一次的爱心涌动,这样的“感动”几乎每天都在上演。

## 随心而为,手留余香

区妇幼保健所工作人员小杨告诉记者,微博中提到的“小妹妹”约莫十八九岁,她不愿意留下自己的姓名和联系方式,只说明天还会再来。小杨说,“随手公益”基金慈善公益站成立近两个月,在所有前来捐赠温暖物资的志愿者中,年纪最小的当属这位“小妹妹”。

“也有花甲老人来到我们这里捐赠物资。”据小杨介绍,有位住在上海郊区的老人,前几日花了180元钱打了两辆出租车送来了十几箱衣物,全部是老人通过亲朋好友以及左邻右里募集来的。“她同样没有留下姓名,只说想帮助贫困地区的孩子,感谢随手公益提供平台,让她可以将爱心落实到行动。”

## 上理附小积极探索性别教育

■记者 刘雪峰

**本报讯** 1月25日是寒假第一天,上海理工大学附属小学校园内依然熙熙攘攘,由市教委基督教处、区教育局等联合主办的上海市新优质学校项目展示·上理附小专场活动正在这里举行,校长丁利民为全体教师进行了一堂以“不一样的男孩”为主题的培训课,和老师们一起探讨如何更好地针对男孩进行差异性教育。

### 教育男孩的28条建议

在培训中,丁利民向在座教师提问:若男生打架,该怎么办?教师们的态度各不相同,有的表示要严肃教育,有的则认为需软言劝说……对于男孩的教育方式,教师们也抱着不同意见。

学校此前曾针对男生教育组织教师开展系列读书活动。通过实践和理论学习,教师们提出“对男孩多

## 延吉:文艺演出温暖老人心

■记者 陆岑

**本报讯** 近日,延吉新村街道的文艺爱好者走进延吉七村第三睦邻中心,带去怀旧合唱、老年时装秀、名家戏曲选段等丰富多彩的文艺节目,用欢歌热舞为社区老人送去了节日的祝福。

“这些歌舞很有特色,看不出来表演者也是上了岁数的人。”70岁高龄的张老伯说,“有这么多热心人惦记着我们,感觉很温暖。”

街道相关负责人告诉记者,根据区委、区政府关于做好老年人冬

这也正体现了“随手公益”基金“随心而为,手留余香”的创办理念,呼吁人们帮助弱者,随手做一些力所能及的小事,让更多需要帮助的人得到幸福。

### “爱心地图”不断扩大

今年年初,小杨收到了一个重约30斤的编织袋,这份快件来自广东,里面装满了衣物,并附纸条:“愿微薄的力量能帮助到需要的人”。小杨告诉记者,不到1个月的时间里,区妇幼保健所随手公益慈善站就陆续收到了来自江苏、浙江、安徽、广东的爱心包裹,而眼下,这张“爱心地图”还在不断扩大。

“很多邮寄来的物品都是崭新的,江苏的爱心人士寄来一条羽绒被,安徽的爱心人士寄来一套精装版儿童读物……这些捐赠物承载着满满的爱心,我们替贫困地区的小朋友谢谢这些爱心人士。”小杨说。

数以千计的爱心物资里,除了冬衣棉被、图书杂志,还有益智玩具、乐器等,“希望这些物资不仅仅为山区的孩子带去温暖,更为他们的生活添一抹亮色。”在许多捐赠者眼里,随手公益不是同情或施舍,而是将心比心的守望与关怀。

目前,区妇幼保健所随手公益慈善站已为云南、徐州等地的儿童成功募集到了衣物4000余件、图书上千册。

区妇幼保健所的仓库中堆满了从全区乃至全国各地寄来的包裹。虽然整理打包的过程很辛苦,但送走这些物资时,志愿者们的脸上挂满了笑容。



新春佳节即将来临,申城处处喜气洋洋,五角场商业圈各商家“各显身手”,将店堂、楼层布置得焕然一新,一派喜庆氛围,营造出浓浓年味。

■种楠 摄

## 定海“关爱飞来凤,温暖一家心”项目,助外来媳融入社区 把自己当作社区的主人

■记者 陈玲

如何让外来媳真正融入社区?定海路街道通过多次调查发现了答案——对“家”的归属感。“关爱飞来凤,温暖一家心”项目就此启动,项目由采集信息入手,以提供切合需求的社区服务给外来媳送温暖,渐渐将“她们”变成“我们”,树立起“大家”的观念,把自己当做社区的主人。

寒冷冬日,定海路街道妇联主席刘伟心中却感到暖意融融。“飞来凤”志愿者服务队的外来媳们花了3个多月时间,编织了百余件帽子、围巾、毛衣送给社区独居老人和单亲家庭的孩子。一年前,这样“一家亲”的情景,刘伟想都没想过。

### 解决实际困难温暖人心

位于定海路街道的民主一村去年下半年生效动迁,这里的外来媳生活条件艰苦:几家共用一个灶台,每天早上六七点家家户户排着长队倒马桶,冬天抢占有利位置晒被子……生活中遇到的麻烦多,矛盾和摩擦也就随之而来。

“在家千日好,离家一日难。”社区(街道)党工委副书记龚培娟说,人在陌生地方容易变得敏感,而社区作为生活空间,应当是最容易消除陌生感的地方,“如果能主动用服务温暖

她们,从情感上、想法上把她们变成‘我们’,外来媳与社区的关系便有把握捋顺。”

于是,社区(街道)党工委推出“关爱飞来凤,温暖一家心”项目,成立“飞来凤”姐妹俱乐部以及“飞来凤”志愿者服务队。通过“一个带一个,一群带一群”的模式,帮助她们解决就业困难、排解心理压力等种种实际问题。

### 贴心服务助“凤凰展翅”

对社区(街道)党工委来说,掌握需求是做好外来媳家庭服务和管理工作的前提。一个集居住、就业、家庭成员情况等信息于一网的系统建立起来,党工委坚持入户必访,季度寻访,随时做好更新工作。目前,对外来媳家庭的信息采集率达100%。

根据获得的信息,街道联合区阳光社区服务管理中心推出了“凤凰展翅”系列服务活动。其中的“职业培训计划”已帮助15人上岗就业。小向就是受益者之一,今年33岁的她家里有一个盲人婆婆,孩子刚读小学,丈夫收入不高,家里离不开她的那份收入。通过“职业培训计划”,小向参加了家政服务、中式点心师培训、烹饪初级培训以及保育员初级培训,并取得了相应证书,随后又在街道的推荐下,进入辖区一家幼儿园任

营养师一职。

街道妇联主席刘伟告诉记者,一些受助的外来媳后来都成了联系居民区的联络员,“她们可以替其他外来媳反映需求,协助我们做妇女工作,起到润滑剂的作用,让更多人主动参与社区建设中来。”

### 转变角色 融入社区

张菊芳从江苏海门嫁到上海,最初也是通过“飞来凤”俱乐部参加了街道组织的家政护理培训,在社区内做起了助老关爱员的工作。从此她成了热心的志愿者,与独居老人、空巢老人结对,许多老人与她结下了深厚感情。

如今,张菊芳成为社区事务工作者,服务加倍用心,一人包揽了替老人“跑腿”的活,从无怨言。社区(街道)党工委副书记龚培娟注意到,外来媳正从服务和管理的对象逐渐转变成社区建设的活跃力量。

听说社区内有很多独居老人、单亲家庭后,“飞来凤”志愿者团队队员们对老人、孩子的生活十分关心,于是外来媳小朱凭着自己的编织才能开班上课,编织“爱心”。虽然每天要做钟点工,还要照顾家人,但她仍尽力挤出时间上课,连睡觉前也不忘“多织一针”,她说:“街道为我们做了很多事,我们也乐意为社区做点事。”

## 五镇召开少数民族代表大会

■记者 毛海萍

**本报讯** 1月24日,五角场镇召开了第一次少数民族代表大会,杨浦区少数民族联合会五角场镇联合分会同时揭牌成立。

记者了解到,五角场镇依托社区

网格化管理的优势,建立优势互补、快速反应处置的机制,将镇域划分为七个片,形成纵向到底、横向到边的社区民族工作网络。此外,还建立了少数民族人员基本信息、清真食品供应点、社区民族工作等台账,定期调研,定向排查,定人监管。

“镇联合分会的成立能够进一步做好高龄、困难少数民族同胞的服务工作。”五角场镇相关负责人表示,“今后要进一步主动关心少数民族同胞们的生产、生活,做好服务和引导工作,加强相关政策宣传,帮助他们融入上海。”